

世界聚焦中美元首会晤

本报记者 张红



★国际论道

11月8日至10日，美国总统特朗普将对美国进行国事访问。这意味着，特朗普将成为中共十九大之后访华的第一位外国元首。

“国事访问+”

中美双方均对此次会晤给予极高的重视。

近日，中国驻美国大使崔天凯在使馆就美国总统特朗普将应习近平主席邀请对中国进行国事访问回答了中外记者提问。崔天凯说，特朗普总统夫妇在海湖庄园热情接待了习近平主席夫妇，中方同样也要做出热情周到的安排。中方将按照“国事访问+”的规格来接待此访。这意味着除了国事访问的规定动作，包括阅兵仪仗队、正式会谈、举办国宴等之外，还会有一些特殊安排。“一

方面，我们要确保两国元首能够在充分的时间在最高层面进行战略沟通和对话，这对中美关系发展至关重要。另一方面，我们也希望特朗普总统和他的家人及随行人员有更多的机会了解中国的历史、文化，了解中国人民，我们会尽量多地给他们创造这样的机会。”

美国《纽约时报》网站报道指出，总统特朗普即将开始上任以来最重要的外交之旅：为期12天的亚洲五国之行，这是1/4个世纪以来美国总统时间最长的亚洲之行。“白宫视中国为此次行程的支点”，美国阿克西斯新闻网站强调，中国被特意放在五国的中间说明了这一点。

经济是重头戏

据路透社报道，美国总统特朗普将于11月8日开始访华，与他同行的还有美国商务部长罗斯率领的由多家企业高管组成的商贾代表团。罗斯说，他们将期望达成“直接成果”和“具体协议”。美国产业界消息人士称，已有多年没有大型企业代表团随同美国总统出访中国。消息人士透露，组织一个企业代表团随特朗普访华的呼声源自基于中国市场的美国商界，他们认为，德国、法国和英国都积极在中国为本国企业站台，美国也应该不遑多让。

报道指出，一份初步名单显示，美国能源与大宗商品企业将是陪同美国总统特朗普11月访华的企业代表团主力。其中有10家企业涉足天然气或其他能源领域。通用电气、霍尼韦尔和波音等大型工业企业都在名单之中。

此外，据彭博社消息，“特朗普政府目前正在协商的最大协议之一是中国石油化工有限公司价值数十亿美元的能源投资，这将给遭受飓风肆虐的得克萨斯州和美属维尔京群岛带来数千个就业岗位。”这些协议都将为特朗普的执政助力。特朗普在竞选期间声称，只有他有能力把就业和投资吸引回美国。相关知情人士透露，仅中石化协议就将每年减少两国间贸易逆差100亿美元。该项目对最近发生飓风灾害的地区关注还将给特朗普带来政治好处。此前，他应对飓风灾害的方式受到指责。

合作共赢

据美联社报道，就在特朗普访华前夕，中国国家主席习近平会见了清华大学经济管理学院顾问委员会委员并发表讲话，该委员会成员包括苹果公司首席执行官蒂姆·库克、脸书公司首席执行官马克·扎克伯格和黑石集团董事长苏世民等。

美联社引用新华社的报道说，中国已经并将继续出台一系列进一步扩大开放的举措。法新社报道中强调，中国是经济全球化的受益者，更是贡献者，中国的发展是世界的机遇。

正如《日本经济新闻》指出的，此次访问亚洲将成为揣测特朗普亚洲政策的试金石。“特朗普总统将会讨论一个自由开放的印度洋太平洋地区对美国的繁荣和安全有多么重要。”《纽约时报》引用白宫一份声明说，他还将强调与美国贸易伙伴建立公平和互惠的经济联系的重要性。

中美两国的互动注定成为世界瞩目的焦点。崔天凯强调，要在新的背景下考虑中美关系。新型大国关系就是要跳出历史上传统的大国之间零和竞争的模式，要找到一个合作共赢的方式。合作共赢的基础是相互尊重、相互了解，中美之间进行了很多共同的探讨，希望特朗普此次访问能使中美双方在这个问题上的努力更进一步。两国元首再次会晤可以为中美关系的长远发展指明方向，做出很好的规划。中美两国能在最高层次进行战略性对话并达成重要共识，不仅有利于中美两国的利益，也有利于国际社会的利益。

阿里云马来西亚大区开放服务

中国最大的公共云计算服务提供商阿里云10月30日宣布，阿里云马来西亚大区正式面向全球开放服务。这是首家在马来西亚提供云计算人工智能服务的国际云服务商，也是继新加坡之后，阿里云在东南亚区域提供服务的第二个大区。

报道称，阿里云表示将深耕区域市场，为当地提供本地化的产品技术和市场服务，同时让阿里云成为在东南亚区域内基础设施覆盖最广的云服务商。

马来西亚开放服务后，阿里云将为该区域市场提供计算、存储、网络等互联网基础设施服务，同时为当地企业数字化转型提供互联网中间件、人工智能产品和服务。

阿里云在当地的技术和市场服务团队也将协助当地企业培育IT专业人才，加速云计算人工智能技术在旅游、金融、物流、交通等领域的应用。

报道称，阿里云总裁胡晓明说，马来西亚大区的开放服务能更好地支持当地中小企业及创业公司，同时为中国企业规模化出海提供基础设施平台和技术引擎。

——新加坡《联合早报》网站10月31日报道



阿里云马来西亚大区正式面向全球开放服务。(资料图片)

全球旅游发展最快城市在中国

根据世界旅游理事会的最新研究报告，全球旅游业发展最快的5座城市全在中国。

该理事会最新的“城市旅游业影响”报告显示，亚洲城市在未来10年仍将领先旅游业发展，尤其是中国城市。

中国西南部城市重庆位列这项最新研究榜单的榜首，年增长率达14%，广州紧随其后，达13.1%。报告称，“重庆、广州等城市的强劲发展得到了中国国内强劲市场的支撑，国内游客消费量分别占到这两座城市旅游业总额的94.5%和89.1%”。上海增长率也达到了12.8%，首都北京为12%。

世界旅游理事会总裁洛丽亚·格拉瓦表示，“这一区域两位数的增长率真的非常惊人。”“中国不仅是巨大的旅客源市场，国内旅游业的体量也非常大。”她补充说。

——美国CNBC 10月25日报道



“国之交在于民相亲”，雅俗与人文交流是中美关系的“地基”，对推动两国关系健康发展具有特殊意义。图为2016年8月12日，在美国旧金山西奥多·罗斯福中学，中学生参加“汉语桥”杯书法比赛。刘艺霖摄（新华社发）

中国将成头号天然气消费国

过去20年来，中国一直是拉动石油需求增长的主要动力。经济学家预测，未来20年它将成为天然气需求增长的火车头。美国石油价格信息社估计，到2040-2050年，中国将超越美国成为全球主要天然气消费国。

石油价格信息社援引分析师和权威机构的预测说，中国在发展经济的同时正在努力减少环境污染，这将导致该国未来20年对天然气的需求大幅增长。美国桑福德-伯恩斯坦公司分析师尼尔·贝弗里奇预测：“中国天然气市场已进入新的黄金期。中国2017年经济增速将大幅超过去年。政府鼓励天然气消费的政策开始见效。”

报道称，到2020年，中国天然气消费量预计将达到3000亿立方米（去年是2060亿立方米）。到2040年，这个数字将再翻一番，达到6000亿立方米。桑福德-伯恩斯坦公司相信，这将使中国超越美国成为全世界最大的天然气消费国。

——俄罗斯《专家》周刊网站10月24日报道



图为中俄东线天然气管道中国境内段在黑龙江省黑河市开工建设（2015年6月29日摄）。新华社发

亚洲亿万富豪数首超美国

由国际知名基金管理公司和会计师事务所联合编撰的亿万富豪报告显示，中国企业家的崛起推动亚洲亿万富豪人数在2016年增长近四分之一，使亚洲首次超越美国成为世界最多亿万富豪聚居地。

这份周四（10月26日）出炉的报告显示，2016年亚洲的亿万富豪达637人，多于美国的563人，不过以总财富计，美国以2.8万亿美元继续称冠，亚洲只有2万亿美元，欧洲有1.3万亿美元。按现时的

增长速度，亚洲亿万富豪的总财富有望在4年内追上美国。

报告显示，中国亿万富豪总数为318人，平均年龄55岁，平均财富25亿美元，主要来自综合企业、工业及房地产领域。在香港，亿万富豪有69人，平均年龄66岁，平均财富40亿美元，主要来自房地产、工业及科技领域。

——路透社10月27日报道

中国政府助力科技初创企业



图为北京市海淀区中关村创业大街。新华社记者 鞠焕宗摄

会计师事务所毕马威的报告说，中国政府已向国内初创企业投资逾10亿美元，寄望于中国成为人工智能等科技领域的全球领跑者。

这项支出是2015年实施的《中国制造2025》计划的一部分，该计划将通过由政府政策引导的风投基金投入数千亿美元来提升中国的科技产业。

报道称，近年来，世界各地的私人投资者对处于发展早期阶段的企业、尤其是位于美国的此类企业的投资兴趣已经降温。

根据CB Insights和普华永道的分析，今年第二季度，亚洲私人科技企业所获投资首次超过美国同类企业，亚洲初创企业获得了193亿美元投资，而风投传统大本营美国所获投资为184亿美元。

——英国《金融时报》网站10月23日报道

专家解读

近日，《金融时报》在报道中指出，中共十九大报告大幅提到“大国外交”、“人类命运共同体”等外交用语。报道认为，大国外交是和中华民族伟大复兴结合在一起。中国加强经济力量后，国际话语权增强，“伟大复兴与伟大外交相呼应。”

据英国广播公司报道，从十九大报告来看，就外交而言，在未来一个时期，中国很可能将在国际事务中更加积极主动地有所作为。“中国外交从过去关门求发展，变为积极参与国际与地区事务，主导全球治理的新模式。”

法国《回声报》还着重引用习近平关于摒弃冷战思维的讲话：“坚决摒弃冷战思维和强权政治，走对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国交往新路。要坚持对话解决争端、以协商化解分歧，统筹应对传统和非传统安全威胁，反对一切形式的恐怖主义。”

据新加坡《联合早报》近日报道，中国的外交思想是有别于西方传统国际关系理论的一种创新，它跳出了冷战思维和零和博弈的旧框，蕴含中国文化基因里以和为贵的精神。报道称，在中国特色大国外交的框架下，中国过去5年提出的倡议层出不穷。其中最引人关注的莫过于“一带一路”倡议，以及亚洲基础设施投资银行、丝路基金等“组合拳”。“一带一路”不仅涵盖到整个亚洲和欧洲，而且还同时服务于外交战略、企业和资金走出去等多重目标。



2017年5月，“一带一路”国际合作高峰论坛圆满举行，成为新中国成立以来由中国首倡和主办的层级最高、规模最大的多边外交活动。这是位于北京国家会议中心前的“丝路金桥”景观作品。新华社记者 侯俊摄

伟大复兴会与伟大外交相呼应

受访专家：暨南大学国际关系学院副院长、教授陈安平

“明确中国特色大国外交要推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体”是习近平外交思想的核心内容。

对于这一思想，我的体会会有四点：一是，该思想明确了新形势下对外工作的战略目标和重大使命，就是围绕“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦的实现，需要推动构建新型国际关系，尤其是积极构建新型大国关系，以提供稳定的国际和平环境；二是，处于大变局调整中的世界，面临经济增长动能不足，贫富分化日益严重，地区热点此起彼伏，部分大国“逆全球化”声音抬头等不稳定性、不确定性的挑战，需要中国和国际社会一道，为世界和平与发展作出新的重大贡献；三是，报告重点讲到“一带一路”和人类命运共同体建设，体现了植根于中华文化的合作共赢的思维，展现了中国领导人的担当精神和大国自信；四是，新型国际关系，尤其是新型大国关系发展的方

向，就是坚持相互尊重、公平正义、合作共赢的理念和原则，倡导共商共建共享的全球治理，促进国际关系的民主化，正如习近平总书记所说，“坚决摒弃冷战思维和强权政治，走对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国交往新路”，“尊重世界文明多样性，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越”。

我们也应该看到，新型国际关系，尤其是新型大国关系的构建不是一朝一夕能够完成的，也会面临冷战思维、强权政治、地缘政治、逆全球化和民族主义等多种因素的影响，尤其是大国关系中的结构性矛盾和周边地缘政治问题的干扰。同时，我们自身也需要统一认识，协调行动。当然，即使有各种挑战，用习近平总书记的话说，“我们不能因现实复杂而放弃梦想，不能因理想遥远而放弃追求。”相信在中国和世界各国的共同努力下，人类命运共同体建设一定会不断取得进步。

海外之声